

SLOVENSKI GOSPODAR

List ljudstvu v pouk in zabavo.

Izbija vsak četrtek in velja s pošiljavo vred in v Mariboru s pošiljanjem na dom za celo leto 6 K, pol leta 3 K in za četrt leta 1-50 K. Naročnina za Nemčijo 8 K, za druga Evropska dežela 8 K. Kdor hoče sam po njega, plača na leto samo 5 K. — Naročnina se pošilja na: Upravništvo „Slovenskega Gospodarja“ v Mariboru. — List se dopušča do odpovodi. — Umje „Katoškega tiskovnega društva“ dobivajo list brez posebne naročnine. — Posamezni listi stanejo 12 vin. — Uredništvo: Koroska cesta šte. 5. — Rokopisi se ne vračajo. — Upravništvo: Koroska cesta šte. 5, sprejema naročnino, inserate in reklamacije. — Inserate se plačuje od enostopne petifrate za enkrat 24 vin., ali kar je isto, 1 kvadratni centimeter prostora stane 16 vin. Za večkratne oglase primerca popust. V odtisku „Mala namazila“ stane beseda 5 vin. Parte in zahvale vsaka petifrate 24 vin., izjave in Poslano 36 vin. — Inserati se sprejemajo do torka opoldne. — Nezaprte reklamacije so pošiljane proste.

Slovinci in Čehi.

Hrvatsko-slovenski in češki poslanci postopajo že dalje časa na Dunaju popolnoma dogovorno in složno. Združila jih je nevarnost za njihove v avstrijski ustavi zajamčene narodne pravice. Njihovo število znaša nad 150 mož, torej skoro ravno toliko kakor število nemških meščanskih poslancev.

Zadnji teden so se zopet vršila posvetovanja poslancev na Dunaju. Najprej so se posvetovali hrvatsko-slovenski poslanci za se in češki poslanci za se, potem pa oboji skupaj. O posvetovanju so izdali to izjavo:

Dne 26. in 27. aprila sta imela predsedstvo in parlamentarna komisija Hrvatsko-slovenskega kluba na Dunaju svoje seje, v katerih sta razpravljala o zunanem in notranjem političnem položaju.

Cesarjeva prizadevanja za mir je klub s hvaležnostjo pozdravil.

Napovedano sklicanje državnega zbora je klub vzela na znanje in izrazil ob enem enodušno prepričanje, da poslanska zbornica, ki tri leta ni bila sklicana, ne more prevzeti odgovornosti za dosedanje odredbe glede na vprašanja prehrane.

Ugotovilo se je, da dosedanje stališče vlade v narodnopolitičnih vprašanjih nasprotuje avstrijski državni misli. Ravno iz ozirov na prave interese države treba kar najodločneje odkloniti, da bi se enostranske strankarske zahteve, ki so v nasprotju z narodno ravnopravnostjo, proglašale za državno potrebo. Nasprotno pa bodo našle resnične državne potrebe v zastopnikih hrvatsko-slovenskega naroda vedno najtoplejše pospeševalce.

Na to ste se sešli parlamentarni komisiji Hrvatsko-slovenskega kluba in Češkega svaza k skupnem posvetu, v katerem so ugotovili popolno enodušnost v presojanju političnega položaja.

Državni zbor sklican.

Cesar je sklical državni zbor za 30. maja. Sedaj pride tudi ljudstvo po svojih zastopnikih do besede. Dolga tri leta je moralo molčati, tiho gledati vse, kar se je okoli njega godilo, nihče ga ni vprašal za njegove želje in njegovo mnenje. Poslanci so bili brez moči in vpliva. Njihovo posredovanje marsikje ni bilo več dobrodošlo, po nekod jim je bil zabranjen celo vsak dostop. Kaj je ljudstvo vse prestalo, na Slovenskem Stajerskem posebno od začetka vojske, to nam ostane vsem, ki smo bili priča njegovega trpljenja, nepozabno do zadnjega zdihljaja.

Glavna in prva želja, ki jo bodo morali naši poslanci v imenu slovenskega ljudstva tolažiti na Dunaju, je mir. Dovolj krvi je teklo, kupa trpljenja in bridkosti je polna. Delo za mir bo poslancem tem lažje, ker se je haš mladi cesar sam postavil na čelo mirovnega gibanja v Avstriji. Svojim narodom hoče dati mir, to je njegova najvišja želja, in da jo izpolni, ne opusti nobenega koraka. Ljudstva s hvaležnostjo gledajo na mladega vladarja in dolžnost poslancev bo, da ga v njegovem prizadevanju podpirajo brezpogojno. Gorje onim, ki bi v sedanjih razmerah še hoteli preprečiti vseh cesarjevega delovanja in iz katerihkoli ozirov spletkarili za nadaljevanje vojske!

Druga velika naloga bo, da posvetijo poslanci z gorečo bakljo v vse kote sedanjega gospodarskega življenja. Kako se je ravnalo z živežem, kako se ga hranilo in razdeljevalo. Kdo je smel trgovati s pridelki in s kakim dobičkom; zakaj so se nastavljali za pridelke trpečih kmetov najvišje cene, za pridelke industrialcev pa ne. Kar je bilo v tem oziru napačnega, se mora popraviti in spraviti v pravi tir, kar se še da predrugačiti, se bo moralo predrugačiti.

Tretja velika naloga državnega zbora bo, da ugledi vsem stanovom pot v mirne čase. To bo najtežavnejša naloga. Vsi vemo, da nas vojska ne stane samo potokov človeške krvi in človeških solz, am-

pak tudi ogromno denarja. Dolgovi se bodo morali poplačati. Kar se je v tem oziru že ukrenilo, se je v veliki meri zgodilo na račun majhnih davkoplačevalcev. Poslancev naloga bo, držati svojo zaščitno roko nad žepom majhnih davkoplačevalcev ter skrbeti za pravično razdelitev vojskinih bremen, ki nam ostanejo še po vojski.

Vedno bodo morali državni poslanci imeti tudi pred očmi, da so poklicani varuhi avstrijske državnosti. Ta zahteva, da se čutijo vsi narodi v Avstriji srečne in zadovoljne, kajti srečni narodi, srečna Avstrija. Sovražnik državne misli je, kdor hoče en narod povzdigniti nad drugega, enemu pripoznati več pravic kakor drugemu. Vsi enako trpimo, za to moramo tudi vsi enako uživati. Ves narodnostni boj, ves notranji nemir izvira le iz tega, ker se tu in tam greši proti enakopravnosti vseh narodov v Avstriji.

Dela v državnem zboru bo torej dovolj. Bog ga blagoslovi!

Ljudstvo naprej!

Naš mladi cesar je zopet storil nekaj, kar bo njegovo priljubljenost med narodi samo pomnožilo. Sedanja ogrska vlada se je med vojsko čudno dosledno upirala zahtevi opozicije, naj se vendar razširi volilna pravica za državni zbor. Vlada se je vedno bala, da bi razširjenje volilne pravice na široke ljudske množice moglo škodovati političnemu vplivu Madžarov in posebno madžarskih mogotcev.

Sedaj pa je govoril cesar Karel odločno besedo. Dne 29. aprila je poslal madžarskemu ministrskemu predsedniku Tiszi pismo, v katerem pravi, da je, odkar je začel vladati, vedno iskal neposrednega stika z ogrskimi vodilnimi osebami. Vsled vtisov, ki jih je dobil, naroča vladi: Pozivljem vlado, da vodi naprej državne posle in mi takoj predloži primerne predloge, iz katerih bo razvidno moje hvaležno priznanje za obudovanja vredne napore in za domoljubno zadržanje narodovo v usodepolnih dneh svetovne vojske. To se naj zgodi, da se v velikem naertu osnujejo narodnogospodarske naprave,

stegnih. Moštvo se je meni tedaj še nerazumljivo in škodoželjno muzalo in posmihalo. V selo iz spomina padlega imena smo že dospeli zgodaj popoldne. Me ne je ta dan tako ščipalo, me grizlo in mi gomazelo po životu, da po dohodu v vas nisem mogel več vzdržati. Vsa koža me je skelela od čohanja in krempljanja.

Skril sem se za gosto jelšje ob reki in začel prav temeljit komisijon. Peklenska kuga! Ze koj prvi pogled na notrajno plat srajce me je poučil, da sem ušiv kot potepen, zanikern berač. Tresel sem se gnusa in studa pri pogledu na mravljišče golazni, o kateri sem doslej le čital in slišal, a je še nikdar nisem videl in občutil. Velike so bile te gališke uši, da bi jih bil lahko pobijal s cepcem. Če te ujedajo bolne, strešeš srajco, pa prepodiš vsiljivce. A jaz sem lomastil s srajco po drevskih, vendar niti jedna uš ni odrknila v grmovje. Gabilo se mi je tedaj še tako, da se jih ne bi bil lotil s prsti za nobeno nagrado ne. Vpiti in klicati sem začel v obupnosti, kakor bi me drl na meh, svojega slugo Lojza.

Mož se mi je v obraz režal, ko je zagledal mojo srajco v grmovju in menil:

„O, saj jih imamo že precej časa vsi od infanterista do obersta. Vam vsem pri štabu so jih podtaknili vojniki nalašč, ker jih je stari ošteval pri defiliranju.“

Lojz je še pripomnil, da mi donese drugo perilo, da bom imel mir vsaj za eno noč. Skopal sem se tega dne pri dežju in pri treh stopinjah nad ničlo v reki San ter se preoblekel.

Drugi dan sem našel in zajel še večjo ušivo za lego nego prvič. Dokaz, da celo uši prija in ugaja snaga. Božja kaštiga!

Oberst je gledal neverjetno in prestrašeno, ko sem mu pri mizi zaupal vzrok dnevne in posebno po-

LITERA.

Vojni spomini.

(Januš Golec.)

(Dalje.)

Hvala Bogu, da je zatonilo pogubno in blatno štirinajsto leto te grozne vojne, ker dandanes so ome žalostne razmere iz prvih časov izključene in nemogoče. Trdim pa tudi lahko in z mirno vestjo, da vojakom, ki stois danes v strelskih jarkih, se še niti ne sanja, koliko da smo pretrpeli mi prvo leto. Te prestane težave, napore in pohode brez konca in kraja je lahko zmagal le cvet avstrijskega vojaštva; to je bilo naše aktivno moštvo in prvi rezervisti. Prepričan in uveril sem se tedaj, da je prenesel naš vojak v začetku več nego žival. Konji so cepali, a človek se je vlekel pokorno-udano naprej, kakor se mu je zapovedalo. Svetovna zgodovina bo primorana priznati, da so bili prvi avstrijski bojovniki v bojih, na potu in v naporih junaki in udani trpini, kakoršnih ne dobimo nikjer na svetu.

Tako nezasluzeno šibani od nezkušenosti in naravnih sil, smo se pomikali nazaj skoro noč in dan. Nočevali smo vsako noč kje drugje.

Saj posamezni pohodi bi že ne bili tako nezno-sno dolgi, dosegli bi bili gotovo vselej odkazano nočišče pred nočjo, da bi ne bili stali in čakali na cesti. Tako smo pa najzadnejši del noči, predpolnoč, prebili stoje v blatu. Zjutraj je bilo treba zopet zopet dati na noge. Obleka se ni utegnila posušiti, to je vplivalo silno neugodno in škodljivo na zdravje. Ljudje so boleli na želodcu in črvesnem prehladenju. Vasi in bajt, kjer smo se ustavljali, ne bodem

natančneje popisoval. Saj gališko selo je vedno kot drugo, umazano in čifutsko je prav vsako. Koliko da je vredno vedno pomivanje, pranje in snaženje našega slovenskega ženstva, sem spoznal že le v Galiciji. Tukaj je ženski spol len in zanikaren radi tega sta pa tudi snaga in hišni red pod ničlo. Nemarnosti gališkega ženskega spola se imamo zahvaliti za mučno vojno sibo, za — uši! Te neprestano grizeči golazni, ki trpinči naše vojaštvo že skoro 3 leta, je tekla zibelka v zanemarjenih galiških nizkih bajtah.

Bila je tedaj v začetku kaj nepotrebna navada: Vsako jutro pred odhodom iz nočišča se je vršilo od moštva na dno pekla ukletu defiliranju. Polkovnik se je na konju postavil ob cesto. Mimo njega je morala stopati trdih, odmevajočih korakov in kakor več zavravnih postav stotnija za stotnijo. Moško stopajoče in kot kolec ravne je oberst hvalil, sklonjene, čohajoče se in zdehajoče vsled kratkega spanja pa je zmerjal in karal. Oberstov jutrajni ukor je stotnik pri oddihih med potom iz jeze v strogosti in kezni podvojil ter potrojil. Nobeden častnik pač ni mogel razumeti, zakaj se moštvo pri nad vse sveto zapovedanim „Habt acht!“ očohava in drgne za vratom, po prsih in stegnih. Jaz si nisem mogel sam razlagati te nemirnosti, a čul sem večkrat, kako je kateri siknil karajočemu častniku v hrbet:

„Prokleta, ko bi tebe tako ščipalo in srbelo, bi se tudi očohaval pred samim generalom!“

Vsi smo se konečno zjedini in menili: te vojaške krefnje so posledica premočene obleke in mazanega perila. Pa kmašu smo se v tem mnenju boljše izsolali in zbrihtali.

Bližali smo se reki San. Tedaj je že pa skoro vsak častnik segal s prsti za vrat in horsal si po

in da se razširi volilna pravica v meri, ki odgovarja sedanjemu velikemu času in dopolnjenim ljudskim žrtvam ter se ozira na življenjske državne pogoje."

Cesar, ki tako blago in pravično misli, nam je jamstvo za mogočen razvoj tudi v našem ustavnem življenju. In pri nas se je marsikaj spremembe potrebno. V gosposki zbornici niso vsi stanovi in vsi narodi svojem številu in pomenu primerno zastopani. Kmeti in delavski stan nimata nobenega zastopnika, naš slovenski narod trenutno tudi nobenega. Poslanska zbornica je še v tem oziru vedno nepravilno sestavljena, ker imajo nekateri narodi več zastopnikov, kakor jim gre po enaki volilni pravici z ozirom na druge narode. Deželni zbori še imajo vedno zastopstvo, ki sloni na predpravicah nekaterih stanov. Tudi okrajni zastopi nimajo širjega volilnega reda, istotako občinski zastopi ne.

Vsa znamenja kažejo, da pride ljudstvo pod sedanjim velikodušnim cesarjem v polni meri do svojih zaželenih pravic.

Mirovno gibanje.

Mirovna misel kljub vsem navidezno nasprotnim pojavom napreduje. Pri tem nas tudi ne sme motiti dejstvo, da se vedno nove države pridružujejo že vojskujočim državam. Njim je pač mnogo na tem, da so pri mirovnih pogajanjih tudi zraven.

Ko se je začela ruska revolucija, ni bilo izkjučeno, da bo Rusija sklenila z nami posebej mir. Mislili smo, da bo potrebovala miru na zunaj, da se lahko uredi na znotraj. Toda kakor se vidi, je bila ruska revolucija boljše organizirana, kakor se je splošno sodilo. Četudi vse ne gre gladko, vendar do novih notranjih nemirov še ni prišlo. Četverosporazum je imel na Ruskem pač lažje delo kakor pa mi. Njemu je bil prost dostop. Agitatorji, časniki in tiskar so delali zanj neovirano na ruskih tleh, mi smo mogli vplivati le oddaleč.

Kljub temu pa mirovna misel na Ruskem ni uspala. Pač se voditelji izrekajo sedaj proti posebej miru in za nadaljevanje vojske, toda za splošen mir bi bili takoj, kajti ruska odporna sila je vsled velikanskega revolucijskega pretresa vendar le veliko trpela na frontah in v zaledju. Za to lahko rečemo, Rusija je pač za mir, a samo za splošen mir, ker upa pri splošnih mirovnih pogajanjih doseči boljše uspehe, kakor pri posebej miru. Notranje razmere pa, še ravno so razrahljane, še vendar niso tako nevarne, da bi bila že danes prisiljena za posebej mir.

Socialdemokrati bodo ta mesec imeli v Stockholmu mirovni shod, na katerega bodo prišli socialistični zastopniki iz vseh vojskujočih se držav. Ta shod je tako zamišljen, kakor mednarodni katoliški shod v Curihu meseca februarja letošnjega leta. Namen njegov je, da poglobi mirovno misel v vojskujočih se državah. Sicer se četverosporazumovi socialisti nekoliko kujejo, toda na vse zadnje bo shod, če pride na njem tudi do besednih spopadov, vendar nova vspodbuda državam, da ustavijo nesrečno vojsko.

nočne arbačice. V toliko pa je vplivalo to odkritje na obersta, da odslej ni zmerjal nobenega prostaka več, če bi se bil pri detiliranju drgnil tudi z vsemi štirimi.

Nemarno golazen smo pasli od tedaj vsi z neznanimi presledki do sredine leta 1915. Vseh mogočih zdravil, strašil in še babjega praznoverja smo se oklepali, da bi prepočili krvoloke, a bilo je vse zastonj. Najbolje zoper uši je pač smrtna kazen s pomočjo obeh palcev na rokah. Kolikor jih pobiješ v prostem času, toliko manj te jih ugrizava in izsesava v noči. Temu na prvi pogled tako zelodec obračunajočemu poslu so se privadili sčasom vsi. V vsakem prostem času je tolkel uši prostak in oberst. Jezdeci so polagali svoje perilo pod sedlo, da se je napilo konjskega potu. Konjski pot smrdi ušem, pred tem resnično ubežijo.

Kaj jednostavno in priprosto sredstvo, da se s človek pri pobitaniu preveč ne zmuči, je ogenj. Vojaki so navadno zanetili mogočen plamen. Ob straneh so zabili rogovile in jih zvezali s povprečnimi kolci. Na ta podstav so položili perilo in posedli okrog ognja. Vročina in dim omamita uš, da se spuсти iz perila v ogenj ter razpoči v žrjavici, ako je dobre reje, s slinim puhom kot šrapnel. Moštvo je pri tem razpokavanju od vročine onemoglo in opečeni uši uživalo veliko smeha in zabave.

Vzrok, da nas je mrovaril v prvih mesecih ta mrčes noč in dan, je tibal v tem, ker smo bili danes in, jutri tam. Vedno na potu, v naporih in v bojih. Nikdo ni utegnil se preobleči ter ocediti. Če je tudi eden premenil perilo, sosed, s katerim je v noči pošival, pa ne, zjednašili se so krvosedi k vsakemu na polozice.

Največja ušja brezobzirnost je ta, da ščiplje in ugrizava ta grdeba v noči in še vojaka, ki je zelo

Sedaj imamo mesec maj, ki je posvečen Kraljici miru. Veliko govorimo o miru, toda molimo zanj mnogo manj kakor v začetku vojske. Meseca majnika lahko popravimo, kar smo v zadnjem času zamudili.

Več prosa.

Ravnatelj g. Rohrman piše v dobrourejevanih "Dolenjskih Novicah":

"Med rastline, ki so postale v sedanjem času večjega pomena, spada tudi prosa.

V prejšnjih časih, dokler niso bili ljudje vajeni na riž, se je sejalo po naših krajih sploh veliko več prosa. Pozneje je pa riž izpodrival prosa, tako, da se je v zadnjem času sejalo sploh manj prosa. A danes je pa prosa zopet na višku in vredno, da ga bolj pridelujemo.

Prosa se ne odlikuje samo s svojo bogato rodovitnostjo in s svojim tečnim zrnjem, ki je danes najboljši nadomestek za riž, ampak tudi z različnimi lastnostmi, ki se zelo prilegajo našim potrebam, in ki hodijo danes bolj v poštev, kakor le kdaj poprej.

Pri prosu je danes najbolj povdarjati, da je ta rastlina malotrebna, da ne zahteva ne močno gnojenje in ne močnega dela. Vedeti moramo, da se ne da o rastline, zlasti prstine in okopavine, ki se danes močno priporočajo, poljubno razširjati, da smo pri teh rastlinah odvisni od gnoja in da nam danes obojega manjka.

Pa tudi v drugih ozirih je prosa dobro došla rastlina, ker jo sejemo najbolj pozno, tako, da jo je mogoče spraviti na tisto njivo še kot drugi pridelek. Pri nas se seje prosa z najboljšim uspehom po rdeči detelji ali pa po kakih drugi zgodnji krmski rastlini, kakor n. pr. zeleni rži.

Če je šla letos kje zimska strn po zlu (je slabo prezimila), tudi nimamo za take prostore dosti boljše rastline, kakor je prosa, tako, da je prav, če se vsaj en del takih prostorov poseje s prosom.

Ob letošnji pozni in dozdaj za delo skrajno neugodni spomladi nam pri prosu tudi to ugaja, da pride njegova setev nazadnje na vrsto, namreč koncem meseca maja in junija, ko se že zvrste vsa druga spomladna dela in se ni več bati nobene zamude zaradi nedostajanja delavnih moči.

Potrebno seme se bo dalo tudi še dobiti, ker ga je sploh malo treba. Za en oral zadostuje namreč 18 do 20 litrov semena.

In če nazadnje še to vpoštevamo, da daje prosa slamo, ki je prvovrstna in večkrat boljše, kakor slabo spravljeno seno, moramo priti do zaključka, da daje danes prosa v resnici pridelek, ki je vreden vsega vpoštevavanja in ki zasluži, da ga pospešujemo in po možnosti povzdignemo."

Dostavljamo, da se naj slovenskoštajerski kmetje za semensko prosa in tudi za jdo takoj obrnejo do okrajnih žetvenih komisarjev, ki jih navajamo na drugem mestu!

Naše žrtve za domovino.

Pretresljiva in nepričakovana žalostna novica je zadela Zamudovo hišo iz Stanetinec pri Sv. Juriju ob Ščavnici. Oče in gospodar je nagle smrti zapustil to nemirno in solzno dolino. Bil je

potreben spanja kot riba vode. Bili smo pa tudi že vsled drgnjenja in nočnega praskanja do krvi razmesarjeni, celo telo je bila ena skeleča krasta.

Eno hvalevredno plat teh ogabnih trinogov pa sem vendarle dolžan omeniti: Galiska uš ne silí v lase na glavi.

Kakor hitro je prenehala premična vojna, in so se začeli pozicijski boji iz stalnih strelskih jarkov, se je omejila, oelo ponehala doba krvavega ušjega kraljestva.

Zapisal sem te vrste o mrčesu še precej kratko in površno, a vendar morda za občutljivi, nežni spol še prenatanko in prerobato. Te razprave se ne sramujem in ne ertam, ker živimo v časih bridke in posurovele resnice, kateri se mora umakniti prisiljena in priučena občutljivost. Vprašanje o ušeh je vredno v vojaškem življenju resnega pomisleka: spada pa tudi v pomehkuženo, varno zaledje, kjer se danes tudi ne šetamo med samimi z rožicami posutimi gredicam, ampak stopamo sklonjenih glav mimo bodočega vražjega strica in kopriv.

Uši smo se torej našli kot berači na blatnem in deževno mlakužastem umiku od Grodeka do Przemysla. Tedaj, ko smo se mi v septembru bližali trdnjavi Przemysl, so ravno napeljavali okrog utrdb brezštevne žične ovire, zakopavali topove in izkopavali razne poljske, nove utrdb v okolici mesta. Przemysl že ima po naravi trdnjavsko lego, ker leži v kotanji, ki jo obdajajo krog in krog večji in manjši griči. Utrdbe so precej daleč zunaj mesta, katero oklepajo in branijo v mogočih, mnogobrojnih krogih. Za našega umika so ravno trebili po okolici gozdove in požigali krasne vasi v trdnjavski okolici, da bi ne služile sovražniku v kritje. Kaj žalosten prizor so nudili ti strašne mogočni plameni v krogu, ki se požirali take lepa poslopja, katera je pozidala

najljubši in najdražji zaklad Zamudove hiše. V najlepši dobi 32 let je moral darovati svoje življenje na oltar domovine. Nahajal se je v rezervni bolnišnici v Reki, kjer je dne 8. januarja umrl. Bilo je 11 mesecev, odkar se je za vedno poslovil od doma. Kakor da bi bil slutil svojo smrt, je še pred dnevi pisмено opozarjal otroka, naj pridno zahaja v šolo. Rajnega Karela je vse rado imelo.

Dne 2. aprila je na soški fronti ponesrečil mlad mož, lončar Iv. Lašič iz Hranj. g. v. pri Sv. Tomažu blizu Ormoža, oče sedmero otrok. Bil je cela tri leta na bojišču. Mož je veliko žrtvoval. Bil je marljiv delavec. Z visokega Javorčeka je burja navalila v njegovo kritje vode in kamenja s tako silo, da mu ni bilo mogoče uiti. Kako hrabro se je mož branil za dom in cesarja, priča njegov poveljnik, g. stotnik Vidic, kateri je za obupano družino med sobojevniki in s svojim lastnim prispevkom nabral čez 3000 K. Družina padlega se srčno zahvaljuje g. poveljniku in vsem darovalcem, kateri so ji v skrajni sili in v obupu priskočili na pomoč. Tudi narednik g. Mat. Vaupotič je veliko storil, da olajša gorje ubogim otrokom. Srčna mu hvala!

Naš prijatelj Vincenc Ferencak nam piše iz bojišča: Dne 18. aprila t. l., ob pol 7. uri zvečer, je sovražnik streljal preko Soče v naše strelske jarke z granatami in šrapneli. Trije štajerski Slovenci so se pri tem smrtno ponesrečili. Dva sta kar v tistem trenutku bila mrtva, le ubogi desetnik Janez Višnar se je še mučil dva dni. Bil je od prve granate, katera je v skalo padla, zadet. Drobec skale je zadell Višnarka v glavo; bil je takoj brez zavesti. Med nadaljnjim streljanjem sem ga spravil v ležišče in v noči smo ga spravili v poljsko bolnišnico na Čepovan. Tam je bil dne 20. aprila pokopan ravno pri larni cerkvi. Bil je zvest vojak in veren kristjan. Bil je tudi naročnik "Slov. Gospodarja."

Od Sv. Benedikta v Slov. gor. nam poročajo: Svoje življenje je dal za domovino in cesarja dne 22. aprila mladenič Jožef Keuc iz Zenjaka. Na južnem Tirolskem počiva tvoje mlado telo, prijatelj naš mladi; na bojiščih še jokajo za teboj 3 starejši bratje, doma pa sestre z očetom in materjo. Prosi v nebesih za svoje ljube in za milo domovino svojo!

Od Velike Nedelje se nam piše: Neizprosna smrt ima pri nas veliko žetev. Dne 13. aprila smo spremljali k zadnjemu počitku moža-črnovojnika Vincenca Munda iz Trgovišča. Rajni je bil že od začetka vojske poklican v vojaško službo, ter si je tam nakopal bolezní. Zadnji čas pa je bil za nekaj mesecev oproščen. Na svojem domu pri ženi in otrocih je, spreviden s sv. zakramenti, umrl. Bil je povsod spoštovan ter dober gospodar, ud gasilnega društva trgovskega skozi 22 let. — Dne 27. aprila pa smo položili v hladni grob mladeniča vojaka Henrika Cvetko, tudi iz Trgovišča. Boril se je 18 mesecev proti izdajalskemu Lahu. Dobil je 14 dni dopusta ter pri svojih starih, bratih in sestrah nagle smrti umrl. Zadel ga je kap. Bil je tudi član Marijine družbe ter povsod zelo priljubljen mladenič. Spremili in nesli so ga na dom miru mladeniči-vojaki, ki so ravno bili na dopustu, ter tudi v velikem številu Marijina družba. Do svidenja v nebeški domovini!

Vsem padlim slovenskim junakom naj bo ljubi Bog večni Plačnik!

žuljava roka v teku stoletij. V požganih vaseh so prizanegli le cerkvam. Gonili so tudi nepregledne črede govede v kritje trdnjave. Za utrjenimi griči in holmi so gradili obsežne lesene barake za obrambne čete.

Dve taki baraki so odkazali tudi nam v nočih. Spali smo dobro in bili do trda uverjeni, da nas obdržijo v obrambo trdnjave. Oh, s kakim veseljem smo se oprijeli tega upa, ki nam je zagotavljal vsaj stalno streho in varnost pred dežjem.

Drugega jutra po dohodu sva se napotila s Franclom v mesto, da si kaj nakupiva in dobiva kaj boljšega za pod zob in po grlu. Przemysl je veliko, močno židovsko mesto, a precej snažno in na pogled prikupljivo. Mislim, da je že gledala v mirnih časih vojaška oblast na čednost in snago po ulicah. Židje bi ga bili iz prirojenega, lastnega nagiba gotovo okabljali z gnojem in nesnago. Jesti se je tedaj dobilo in pijače tudi, karkoli je kdo poželel.

Midva sva si nakupila tolikanj potrebnega perila in drugih reči. Nosil sem v kupljenem nahrbtniku in v rokah vse polno raznega blaga kot kraški tovarni osel. Saj tedaj se že ni nikdo spodtkikal, če je tovoril tudi častnik na lastnem hrbtu.

Na trgu v bližini vojaškega kazina je precej visok, ograjen, kamenit stebel s kipom Matere božje. Dotod sem privlekel svoj tovor na hrbtu in v rokah, dalje ni šlo, preveč je bilo za moje moči. Odložil sem pri kipu in Franc se je odpravil v mesto, da iztakne kakoga voznika, ki bi nama zapeljal za dober denar nakup do naše barake. Če me je kedaj namazal prijatelj s svoje obljubo, tokrat me je potegnul za cele štiri ure. Lahko umljivo, da sem bil nevoljen in sem robantil stojič tik nahrbtnika cele v jez in togoti grozne štiri ure.

(Dalje prih.)